

新时代中国共产党人精神血脉赓续的多维度探析

王若辰

中共中央党校(国家行政学院) 马克思主义学院,北京 100091

摘要:百年征程波澜壮阔,百年大党历久弥新。在中国革命、建设、改革过程中逐渐形成并延续至今的中国共产党人精神血脉,是中国共产党始终充满生机与活力的重要原因。赓续百年大党的精神血脉,不仅是不断推动社会主义现代化建设的必然要求,更是实现中华民族伟大复兴的应有之义。在新时代新征程上,我们必须以传承马克思主义精神财富为理论指南,以汇聚中国人民精神力量为根本源泉,以汲取中华优秀传统文化精神食粮为文化根基,以弘扬中国共产党人精神谱系为红色基因,以激发新时代中国共产党人精神状态为内生动力,不断巩固和赓续中国共产党人的精神血脉,为实现强国建设、民族复兴伟业筑牢精神根基、汇聚强大精神力量。

关键词:中国共产党人;精神血脉;马克思主义;中华优秀传统文化;精神力量

中图分类号:D261 **文献标识码:**A **DOI:**10.12186/2026.01.002

文章编号:2096-9864(2026)01-0009-07

习近平总书记高度重视中国共产党人的精神状态,并对新时代新征程上中国共产党人应有的精神状态作出了深刻洞察与明确昭示。在党史学习教育动员大会上的讲话中,习近平总书记强调:“要教育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,始终保持革命者的大无畏奋斗精神,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”^[1]在党的二十大报告中,习近平总书记再次强调:“以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。”^[2]^[2]事实上,自党的十八大以来,习近平总书记立足新时代,从党和国家的长治久安和中国特色社会主义的前途命运高度,提出了一系列关于赓续共产党人精神血脉的重要论述,深刻回答了新时代中国共产党人以什么样的思想

资源、以什么样的方式方法、以什么样的精神状态赓续精神血脉等根本问题,从而把赓续中国共产党人的精神血脉提到了至关重要的位置。这不仅为新时代新征程上赓续中国共产党人精神血脉指明了方向和路径,更为推进社会主义现代化建设注入了强大的精神动力。

一、理论指南:传承马克思主义的精神财富

习近平总书记指出:“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。背离或放弃马克思主义,我们党就会失去灵魂、迷失方向。”^[3]^[33]“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”^[2]^[16]中国共产党在马克

收稿日期:2025-02-11

基金项目:国家社科基金项目(23ZDA004)

作者简介:王若辰(1999—),女,河南省许昌市人,中共中央党校(国家行政学院)博士研究生,主要研究方向:马克思主义发展史。

思主义指导下诞生并发展壮大,而马克思主义又在中国共产党的传承与创新之下焕发出勃勃生机。由此可见,两者是休戚与共的命运共同体。

马克思主义为新时代赓续中国共产党人精神血脉提供了理论指南。一是马克思主义的实践性为赓续中国共产党人的精神血脉提供了强大动力。“实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点,实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。”^{[4]9}百余年来,中国共产党人从具体实际情况出发,先后开辟了中国新民主主义革命道路、社会主义改造道路和中国特色社会主义建设道路。这些救国图强道路的开辟,无不彰显出马克思主义赋予中国共产党人的鲜明实践品格。二是马克思主义的人民性为赓续中国共产党人的精神血脉奠定了根本立场。马克思主义是人民的理论,是旨在实现人类解放和每个人自由而全面发展的思想体系。作为马克思主义政党,中国共产党传承了马克思主义的人民性,在中国革命、建设、改革的各个时期始终把人民放在至高无上的位置,始终坚持并用实际行动践行全心全意为人民服务的根本宗旨,矢志不渝地贯彻群众路线。三是马克思主义的崇高性为赓续中国共产党人的精神血脉指明了正确方向。共产主义远大理想是马克思主义者毕生追求的目标,这一远大理想既是激励我们英勇奋斗的不竭动力,也为我们指明了奋斗前进的正确方向。百余年来,中国共产党人立足中国具体实际的同时又胸怀远大理想,始终坚持一件接着一件干,一代接着一代干,努力不懈地朝着共产主义远大理想奋勇前进。

赓续中国共产党人的精神血脉必须传承马克思主义的精神财富,而更好地传承马克思主义精神财富必须不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,因为“理论在一个国家实现的程

度,总是取决于理论满足这个国家的需要的程度”^[5]。事实上,传承马克思主义的精神财富,就是要把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,并且能够运用马克思主义中国化时代化的最新理论成果解决中国实际问题,以此发挥马克思主义对于赓续中国共产党人精神血脉的思想引领作用。不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,首先,中国共产党人要重视对马克思主义经典著作的理论学习,因为只有“理论上清醒,政治上才能坚定”^{[3]35}。马克思主义是我们党治国理政的科学指南,是把握人类社会发展规律的科学真理,也是整个人类文明智慧的结晶。加强中国共产党人对经典著作的理论研习是开辟马克思主义中国化时代化新境界的前提条件,是进一步推进实践发展的必然要求,也是传承马克思主义精神财富的题中之义。“共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。”^{[4]26}每一个共产党员都要在学懂弄通马克思主义基本原理的基础之上,认真学习体会、贯彻落实马克思主义中国化时代化的理论成果,进而以更加扎实的理论基础坚定共产党人的理想信念。其次,中国共产党人要以马克思主义中国化时代化最新成果不断推进实践发展。理论创新的成果只有在实践中才能得到检验,并且理论创新的最终目的也是推进实践的发展。要想传承好马克思主义的精神财富,必须将马克思主义中国化时代化的最新理论成果融入全面建成社会主义现代化强国的历史实践当中,并不断推动马克思主义的时代化发展,实现理论创新与实践创新的良性互动。只有把理论与实践紧密结合起来,马克思主义才能真正成为新时代中国共产党人的精神财富,进而转化为物质力量。再次,中国共产党人要以“六个必须坚持”为基

本遵循。只有以“六个必须坚持”为基本遵循，才能把握住纷繁复杂的现实，进一步深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识，以谱写马克思主义中国化时代化新篇章。

二、根本源泉：汇聚中国人民的精神力量

在纪念红军长征胜利 80 周年大会上的讲话中，习近平总书记指出，“人民群众有着无尽的智慧和力量，只有始终相信人民，紧紧依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性，才能凝聚起众志成城的磅礴之力”^{[3]52}。中国人民是中国共产党存续发展的源泉所在，也是中国共产党取得彪炳中华民族史册伟大成就的根本所在。百余年来，中国共产党人始终坚持以人民为中心的根本立场，尊重人民群众的主体地位，善于发现和汇聚中国人民在实践活动中所蕴藏的精神力量。

“博大精深的中华文明是中国人民创造的！历久弥新的中华民族精神是中国人民培育的！”^{[6]139} 中国人民作为中国历史的创造主体，其历史实践中蕴含着强大的精神力量，赓续中国共产党人的精神血脉必须以汇聚中国人民的精神力量为根本源泉。其一，中国人民的历史实践活动蕴含着中国人民的伟大创造精神。伟大创造精神是实现精神生活共同富裕的强力助推器，不断推动中国迈入创新型国家行列，阔步朝着社会主义现代化强国目标进发。其二，中国人民的历史实践活动蕴含着中国人民的伟大奋斗精神。近代以来，尽管历史蒙尘、民族蒙难、国家蒙辱、人民蒙羞，但中国人民始终浴血奋斗、砥砺前行，从未放弃过国家独立、人民解放和民族复兴的奋斗目标，用血与汗浇铸出伟大奋斗精神。在伟大奋斗精神的鼓舞下，中国人民从最初的吃不饱、穿不暖到如今全面摆脱

贫困、全面建成小康社会，每个中国人都驻守在各自的工作岗位，为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标而不懈奋斗。其三，中国人民的历史实践活动蕴含着中国人民的伟大团结精神。正是由于各族人民在面对艰难险阻的时候，能够团结一致，才改变了旧中国一盘散沙的局面并取得了今天的伟大成就。其四，中国人民的历史实践活动蕴含着中国人民的伟大梦想精神。不管面对什么样的困难，中国人民始终胸怀远大理想，朝着共产主义远大理想目标而不懈努力。因此，中国共产党作为中国人民和中华民族的先锋队，要想团结带领中国人民蹄疾步稳地实现中华民族伟大复兴，必须深入中国人民的实践活动中，发掘和汇聚起中国人民的精神力量，使之成为赓续中国共产党人精神血脉的根本源泉。

汇聚中国人民的精神力量，首先，中国共产党人要始终坚持以人民为中心的根本立场。作为汇聚中国人民精神力量的重要主体，中国共产党的文艺工作者必须“把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点，把人民作为文艺表现的主体，把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者，把为人民服务作为文艺工作者的天职”^{[3]314-315}。唯有如此，才能够真正汇聚起中国人民丰富实践中所蕴含的精神力量。其次，中国共产党人要善于采取多种方式，“多宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活，多宣传报道人民群众中涌现出来的先进典型和感人事迹”^[7]。只有始终坚持以人民为中心，深入到最广大人民群众之中，不断挖掘出人民群众感同身受、喜闻乐见的现实榜样和优秀事迹，采取多种方式进行弘扬，才能将中国人民实践中蕴藏的伟大精神发扬光大。再次，中国共产党人还要善于将汇聚的精神力量应用到实际工作当中。新时代中国共产党人要汲取中国人民的伟大创造精神，在工作中勇于改革创

新,紧跟时代潮流不断创新工作的方式和方法,破除阻碍创新发展的藩篱。中国共产党人要汲取中国人民的伟大奋斗精神,在实际工作中继续保持艰苦奋斗的优良作风,带领中国人民坚定不移地走好中国特色社会主义道路,扎实实地做好我们当前应该做的事业。中国共产党人要汲取中国人民的伟大团结精神,在实际工作中维护好党的团结、民族的团结和人民的团结,以更好地带领全体中国人民奋勇前行。中国共产党人要汲取中国人民的伟大梦想精神,在实际工作中胸怀远大理想,不断谱写社会主义现代化建设新篇章,朝着共产主义远大理想不断迈进。

三、文化根基:汲取中华优秀传统文化中的精神食粮

中国共产党自成立之日起,始终是“中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者”^{[6]35}。百余年来,中华优秀传统文化不仅为中国共产党成长壮大提供了丰沃的文化土壤,而且为赓续中国共产党人精神血脉提供了丰厚的精神食粮,更为赓续中国共产党人精神血脉奠定了坚实的文化根基。

赓续中国共产党人精神血脉必须汲取中华优秀传统文化中的精神食粮,以夯实中国共产党人精神血脉的文化根基。其一,中华优秀传统文化为赓续中国共产党人精神血脉提供了丰厚的文化滋养。“中华优秀传统文化源远流长、博大精深,是中华文明的智慧结晶,其中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等,是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现,同科学社会主义价值观主张具有高度契合性。”^{[2]18}可见,无论是人民至上的执政要义,还是德才兼备的选才标准,抑或睦邻友好的

交往之道,都蕴藏在中华优秀传统文化之中,这些都为赓续中国共产党人精神血脉提供了丰厚的文化滋养。其二,中华优秀传统文化为赓续中国共产党人精神血脉奠定了高度的文化自觉。“优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神命脉。”^{[3]313}不忘本来才能更好地开辟未来,中华优秀传统文化是中华民族自立于世界民族之林的独有优势和显著标识,其早已深深熔铸于中国共产党人的精神血脉深处,成为中国共产党人精神家园不可或缺的重要组成部分。其三,中华优秀传统文化为赓续中国共产党人精神血脉提供了坚定的文化自信。“中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉,其蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,不仅是中国人思想和精神的内核,对解决人类问题也有重要价值。”^{[6]314}中华优秀传统文化博大精深,恢宏繁富,凝聚着绵延千年的中国智慧和历久弥新的精神财富,为赓续中国共产党人的精神血脉提供了坚定的文化自信。

汲取中华优秀传统文化中的精神食粮来赓续中国共产党人的精神血脉,既要提炼、展示优秀传统文化的精神标识,还要结合时代特征推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。一方面,提炼中华优秀传统文化的精神标识。提炼中华优秀传统文化的精神标识并非标新立异,而是要深耕中华优秀传统文化的内涵要义,汲取中华优秀传统文化中所蕴藏的丰富哲理和深刻道理。同时,还要注重将中华优秀传统文化的精神标识向中国乃至世界人民展现出来。只有将精神标识展现出来,才能使中国人民更好地理解和贯彻中国共产党的治国理政方略,才能让世界人民全面地了解中国,而不是根据只言片语产生对中国的狭隘偏见。这就需要注重展现形式的创新,以大众喜闻乐见、能够快速接受和认可的方式方法将中华优秀传统文

化的精髓发扬光大。另一方面，积极推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。面对世界百年未有之大变局，推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展绝不是简单地复活传统文化，也不是盲目地拒斥外来文化，而是要“结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采”^{[6]33}。把中华优秀传统文化与时代特征相结合，赋予其崭新的时代内涵，不仅有助于拓展中华优秀传统文化自身的生长空间、彰显自身的时代魅力，而且还有助于在全社会营造学习中华优秀传统文化的良好氛围。由此，中华优秀传统文化才能在新的时代背景下焕发出新的生机和活力，为赓续中国共产党人的精神血脉提供更加坚实的文化根基。

四、红色基因：弘扬中国共产党人的精神谱系

在党史学习教育动员大会上的讲话中，习近平总书记指出：“一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、‘两弹一星’精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。”^{[8]514}由此可见，中国共产党人的精神谱系是中国共产党领导中国人民在实践中所创造和构筑起来的精神财富，其为赓续中国共产党人精神血脉铸就了鲜明的红色基因。

习近平总书记指出：“教育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因。”^{[8]515}赓续中国共产党人精神血脉更需要弘扬中国共产党人的精神谱系。首先，中国共产党人的精神谱系为赓续中国共产党人精神血脉提供了独特资源。中国共产党人的精神谱系以伟大建党精神为源

头，彰显着中国共产党人的红色传统和红色基因。这种红色传统和红色基因作为百年大党的历史缩影，既是中国共产党与其他政党相区别的鲜明标识，也是中国共产党人永葆政治本色、赓续精神血脉必不可少的宝贵资源。其次，中国共产党人的精神谱系为赓续中国共产党人精神血脉提供了重要内涵。中国共产党人精神谱系中有着多种精神样态，有的是以某一人物命名的，有的是以某一事件命名的，有的则是根据某一地域而命名的，具有开放性、时代性、历史性等特征。“这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中”^{[8]514-515}，极大地丰富和充实了中国共产党人精神血脉的内涵要义。再次，中国共产党人的精神谱系为赓续中国共产党人精神血脉提供了有力支持。对内而言，中国共产党人精神谱系是中国共产党治国理政方略的精神体现；对外而言，中国共产党人精神谱系是中国共产党良好形象的外在展示。这有助于增强1亿多中国共产党人、全国人民乃至全世界人民对中国共产党的拥护和认同，为赓续中国共产党人精神血脉营造了良好的社会环境。

弘扬中国共产党人的精神谱系，赓续中国共产党人的精神血脉，是新时代中国共产党人推进社会主义现代化建设的必然要求。一方面，新时代中国共产党人要坚定理想信念，深刻领悟中国共产党人精神谱系的精神伟力。理想信念是贯穿中国共产党人精神谱系的一条红线，中国共产党人安身立命的根本也在于必须始终坚定崇高的理想信念。弘扬中国共产党人的精神谱系，同样需要坚定理想信念。然而，“理想信念的坚定，来自思想理论的坚定。认识真理，掌握真理，信仰真理，捍卫真理，是坚定

理想信念的精神前提”^{[3]50}。这就要求中国共产党人把学习和践行马克思主义真理当作一种生活习惯,在学习与实践的互动中坚定理想信念,真正领悟中国共产党人精神谱系中所蕴含的精神伟力,进而将其厚植于心,深播于行。另一方面,弘扬中国共产党人精神谱系,必须拓宽精神谱系的受众群体。弘扬中国共产党人精神谱系的主体不能仅限于共产党人群体,要注重不断扩大精神谱系的受众群体,尤其要注重对青少年群体的培育。青少年群体是国家的希望,是未来赓续中国共产党人精神血脉的关键所在。为了能够使广大青少年接受、认同且践行中国共产党人的精神谱系,需要贴近青少年的日常生活实际,以通俗化、大众化的形式演绎中国共产党人精神谱系的生发历程与基本内涵,并借助青少年熟知的社交媒体进行必要的宣传教育,在全社会营造出践行中国共产党人精神谱系的良好氛围。

五、内生动力:激发新时代中国共产党人的精神状态

精神状态直接决定了主体以怎样的态度对待现实的客观世界。如果主体保持一种积极向上的精神状态,主观能动性就能得到最大程度的激发,直接有助于现实世界的改造;反之,以一种消极淡漠的精神状态对待客观世界,非但无法达到理想的结果,甚至会造成无法挽回的后果。对于我们党而言同样如此,“我们党要明确宣示举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标”^{[3]60}。由此可见,党的精神状态与党的旗帜道路、历史使命、奋斗目标具有同等重要的地位,我们必须重视激发新时代中国共产党人的精神状态来赓续中国共产党人的精神血脉。

精神状态直接关乎赓续中国共产党人精神血脉的现实进程,良好的精神状态能够为赓续

中国共产党人精神血脉提供源源不断的内生动力。其一,良好的精神状态能够为赓续中国共产党人精神血脉增强定力。百余年来,始终保持良好的精神状态,是我们党饱经磨难而生生不息、历经考验仍坚毅前行的核心密码。在党成立初期,国民党反动集团的多次疯狂“围剿”,严重威胁到党的生存。正是良好的精神状态激励着中国共产党人即便身处生死存亡之绝境,也毫不动摇对共产主义崇高理想的坚守和信仰。其二,良好的精神状态能够为赓续中国共产党人精神血脉增强创新力。随着社会实践的发展变化,我们党面临的新问题、新挑战和新变化层出不穷,一些旧有的方法和思路不仅不能解决新难题和应对新挑战,甚至可能蜕变为解决问题的新桎梏。面对频出的新难题和新挑战,我们党内一些同志可能会出现精神懈怠、情绪低迷、望而却步、畏首畏尾等思想作风短板,这就需要良好的精神状态化解消极情绪,并激励中国共产党人不断提出新思想、运用新方法、开拓新路径以破解新难题和新挑战。其三,良好的精神状态能够为赓续中国共产党人精神血脉提供动力。当前,我们党面临的外部斗争形势更加严峻紧迫,经济贸易、科技竞争的背后隐藏着意识形态与价值观念之间的较量,这为我国维护国家安全、促进改革发展、把牢意识形态领导权等增添了诸多的不确定性和风险。面对严峻复杂的现实状况,我们必须清醒地认识到,保持良好的精神状态是我们党在严峻复杂的局势中稳住阵脚、临危不惧的内在支柱,也是我们党认清现实本质、沉着应对变化且在激烈竞争中脱颖而出的重要保障。

习近平总书记在不同场合多次提到,中国共产党人要有钉钉子精神和斗争精神。发扬钉钉子精神和斗争精神,是我们党保持良好精神状态、赓续中国共产党人精神血脉的现实需要。“钉钉子往往不是一锤子就能钉好的,而是要

一锤一锤接着敲，直到把钉子钉实钉牢，钉牢一颗再钉下一颗，不断钉下去，必然大有成效。如果东一榔头西一棒子，结果很可能是一颗钉子都钉不上、钉不牢。”^[9]由此可见，钉钉子讲求坚持不懈和精准发力。发扬钉钉子精神要求中国共产党人一方面要“增强狠抓落实本领，坚持说实话、谋实事、出实招、求实效，把雷厉风行和久久为功有机结合起来，勇于攻坚克难”^{[6]54}；另一方面还要“扭住关键、精准发力，敢于啃硬骨头，盯着抓、反复抓，直到抓出成效”^{[3]105}。对准钉子、精准发力才能真正将钉子钉牢钉实，否则就是白费力气。我们党要根据具体的情况采取针对性的举措，坚持具体问题具体分析，保证事事有落实、事事有实效，这样才能把工作做实做好，才能积小胜为大胜。同时，尽管我们现在比历史上任何一个时期都更加有能力有信心实现中华民族伟大复兴的中国梦，但越是接近目标，越容易松懈，保持昂扬奋进的精神状态就越困难，发扬斗争精神也就显得越重要。发扬斗争精神，中国共产党人“要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，真正锻造成为烈火真金”^{[6]227}。值得注意的是，发扬斗争精神是有方向、有立场、有原则的。在新时代新征程上，只有以习近平新时代中国特色社会主义思想引领伟大斗争，中国共产党人才能继续保持踔厉奋发的精神状态，巩固并赓续中国共产党人的精神血脉。

总之，血脉直接关乎个人的生死存亡，中国共产党人的精神血脉同样直接关乎中国共产党的兴衰成败。赓续中国共产党人的精神血脉，对于共产党人而言，是实现自我革新、保持自身先进性的关键一环；对于中国人民而言，是满足精神文化需求、丰富精神世界的现实需求；对于中华民族而言，是实现中华民族复兴伟业的精神力量。完成非凡之事，要有非凡之精神。在

新时代新征程上，我们必须坚持以传承马克思主义精神财富为理论指南，以汇聚中国人民精神力量为根本源泉，以汲取中华优秀传统文化精神食粮为文化根基，以弘扬中国共产党人精神谱系为红色基因，以激发新时代中国共产党人精神状态为内生动力，不断为中国共产党人精神血脉增添新的活力、开拓中国共产党人的精神新境界，从而为推动强国建设、民族复兴伟业提供强大的精神力量。

参考文献：

- [1] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话(2021年2月20日)[M]. 北京:人民出版社, 2021:20-21.
- [2] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告(2022年10月16日)[M]. 北京:人民出版社, 2022.
- [3] 习近平. 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社, 2017.
- [4] 习近平. 在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话(2018年5月4日)[M]. 北京:人民出版社, 2018.
- [5] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社, 2012:11.
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社, 2020.
- [7] 习近平. 习近平著作选读:第1卷[M]. 北京:外文出版社, 2023:149.
- [8] 习近平. 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社, 2022.
- [9] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社, 2014:400.

[责任编辑:毛丽娜 聂海杰]



引用格式:王若辰. 新时代中国共产党人精神血脉赓续的多维度探析[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版), 2026, 27(1):9-15.